Olimpiada de Fizica

Etapa judeteana/a sectoarelor municipiului Bucuresti
5 martie 2023
Barem de evaluare si de notare
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Subiectul 1 10 puncte)
Partial Punctaj
a)
- Greutatea, Forta Arhimedica, Forta de rezistenta din partea aerului 1,5
- Graficul 15
p="f(h)
1200
1000
800 3p
g 600
- 400
200
0
0 2 4 6 8 10 12 14 16 18
h (km)
b)
Conditia de plutire este: mg + p2m2r2Rg = paer2m*T2Rg, 1 )
p
— 2..2 _ — m_ >~ 1
m = 2n°r*R(pger —P), R = T ) R=5m
c)
Presiunea pe baza superioara a corpului situata la adancimea h; este:
_ (2po + Bhi)ghy
P1=Po + p1ghs = po + > 0.75
Presiunea pe baza inferioara a corpului situata la adancimea h; este:
_ (2pg+Bh,)gh
P2 = Po + Pagh, = po + 2L E00% 0,75 3p
_ glhy=hy) _ 0,5
Conditia de echilibrueste: G + T = F4, T = F4, — G, 0.25
14 A '
T =0prie — peVeg = Ve (72— peg), 0,50
2 1 2 1 0 25
T =1,62N '
d)
La viteza limitd: Fy = G + F;; pgerVg = Mg + kv 1
M 2p
Se obtine: v = LLaerV=M). )~ 4™
’ k s 1
Oficiu 1p
1. Orice rezolvare corectd ce ajunge la rezultatul corect va primi punctajul maxim pe itemul respectiv.

2. Orice rezolvare corectd, dar care nu ajunge la rezultatul final, va fi punctatd corespunzitor, proportional cu continutul de idei
prezent in partea cuprinsa in lucrare din totalul celor ce ar fi trebuit aplicate pentru a ajunge la rezultat, prin metoda aleasa de
elev.
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Subiectul 2 (10 puncte)
Partial | Punctaj
a)
Energia acumulata de creuzet de la oglinda este:
Wogtinaz = 1Eo (TR? - S,)Tcosa 1
Expresia céldurii absorbite este:
Qabsorbit = Ms [Cs (tt - to) + As] 1
Din egalarea lor rezulta: 4p
_ mg[eg(te—toy+As] 1
- NEy(mR%-S,)cosa 1
Numeric: T = 2h
b)
Energia necesara incélzirii apei este:
AW =mg[c, (0°C — to) + Ay + cq(t* — 0°C)] 1
unde: mg = pg - Viec 0,5
numeric: AW = 12,46M] 0,5
Energia pe care o poate ceda sarea topitd pentru a se solidifica integral, dar sd rimana 1 3p

la 800°C, este: W, = msA; = 104M]J; se vede ca este mai mare decat AW, ceea ce
inseamna ci sarea topitd nu se solidifica integral in procesul de aducere a apei
la100°C

c)

Pentru a afla echivalenta dintre scari, putem scrie cd depind liniar una de cealalta:
t°C=a-6°Tor + b. 0,5
Punctele importante verifica aceasta relatie:
800 = a - 100 + b, respectiv =50 =a - 0 + b.

Rezultd: a = 8,5 si b = —50°C. 05 2p
Corespondenta: t°C = 8,56°Tor — 50

respectiv :0°Tor = &ist°c + % 0,5

Pentru intervalele: At°C = 8,546°Tor;

omul normal: @ = 382*3%1qp =~ 10,2°Tor. 0.5

Oficiu 1p

=

Orice rezolvare corectd ce ajunge la rezultatul corect va primi punctajul maxim pe itemul respectiv.
2. Orice rezolvare corectd, dar care nu ajunge la rezultatul final, va fi punctatd corespunzitor, proportional cu continutul de idei
prezent in partea cuprinsa in lucrare din totalul celor ce ar fi trebuit aplicate pentru a ajunge la rezultat, prin metoda aleasa de
elev.
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Subiectul 3 (10 puncte)
Partial | Punctaj
a)
0,5
3p
Gy
Conditiile de echilibru pentru balon:
Oy: FA :Ty+G 015
Componentele fortei de tensiune sunt:
Ty = Tcosasi T, = Tsina 0,5
Conditia de echilibru pentru cutie:
Oy: Gy = 2T, 0,25
Forta lui Arhimede este: Fy = pger* V + g, unde volumul sferei are expresia: 05
_ 4mR3 '
3 2m+M
Eliminand tensiunea intre ecuatiile scrise pe axa Oy, se obtine: pg.r = %; 0,5
k
Paer = 042, 0,25
Analizénd graficul se gaseste h = 10km '
b)
2
Forta lui Coulomb este: F, = ";—Z, 0.5
unded =vV2(R+1),!'=d — 2R), 05
Eliminénd tensiunea intre ecuatia pe Ox pentru balon si ecuatia pe Oy pentru cutie
Ox:F, + T, = F¢ 0,25 2p
se obtine:
1 M 0,5
G=V2ZR+D) |— k(@ -2r =1, + =2 ]
k, 2-tga 025
q = 6mC

=

Orice rezolvare corectd ce ajunge la rezultatul corect va primi punctajul maxim pe itemul respectiv.

2. Orice rezolvare corectd, dar care nu ajunge la rezultatul final, va fi punctatd corespunzitor, proportional cu continutul de idei
prezent in partea cuprinsa in lucrare din totalul celor ce ar fi trebuit aplicate pentru a ajunge la rezultat, prin metoda aleasa de

elev.
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c)
Viteza maxima este atinsa atunci cand bilele ajung in pozitia de echilibru. Rezulta
.a2
ca forta rezultanta este nula: F, = F,; Ked” .l 0.5
K (2a+2r)?

Deformarea resortului in pozitia de echilibru: Al = b —a =a 0,25
Energia sistemului bile-resort se conserva: Wipriqis = Wrinais 0,5 2,5p
W _ ke - qz

initiala = (o0 0,5
W ke q? +k-a2+2mv,§lax 0,5

fmald = 2q +2r) 1 2 2 0.5
A - _ k-(3a+2r), _ m !
In urma calculelor se obtine: vy,,, = a /—Zm arzr) Vmax = 20 .
d)
Forta cu care campul electric actioneaza in punctul V (varful tetraedrului) este egala
cu suma vectoriald a fortelor electrice determinate de fiecare dintre cele trei baloane
electrizate asupra cutiei. Fiecare fortd electrica ce actioneaza in punctul V, asupra | 0,25
cutiei are expresia; F = %; unde d este latura tetraedrului: d = [ + 2R; d = 7m 1,5p

B
0,25

=

Orice rezolvare corectd ce ajunge la rezultatul corect va primi punctajul maxim pe itemul respectiv.
2. Orice rezolvare corectd, dar care nu ajunge la rezultatul final, va fi punctatd corespunzitor, proportional cu continutul de idei
prezent in partea cuprinsa in lucrare din totalul celor ce ar fi trebuit aplicate pentru a ajunge la rezultat, prin metoda aleasa de
elev.
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0,25
Suma vectorilor F si F are directia inaltimii triunghiului echilateral VPN, VM si
se calculeazi astfel: Fpo® = F2 + F2 +2-F - F - cosa; unde a = 60° 0,25
Se obtine: Fgc = FV/3
Forta rezultanta determinata de campul electric F.., = Fpc + F,
FTeZZ :OSFBCZ +Pé4; +2'FBC'FA'COS)8 ) 0.25
In triunghiul VOS, cosf = Vs 0S = ~ o lar VS =d ;cosf = NG
keg.
Se obtine: Fr, = FV6 = —L10% £, = 9kN 0,25
~
N a
F —
Np
Fpc
Oficiu 1p
Barem propus de:
Prof. Corina Dobrescu, Colegiul National de Informatica ,, Tudor Vianu” — Bucuresti,
Prof. lon Bararu, Colegiul National ,, Mircea cel Batrdn” — Constanta,
Prof. Florin Macesanu, Scoala Gimnaziala ,, Stefan cel Mare” — Alexandria,
Prof. Victor Stoica, Inspectoratul Scolar al Municipiului Bucuresti
1.

Orice rezolvare corectd ce ajunge la rezultatul corect va primi punctajul maxim pe itemul respectiv.

Orice rezolvare corectd, dar care nu ajunge la rezultatul final, va fi punctatd corespunzator, proportional cu continutul de idei

prezent in partea cuprinsa in lucrare din totalul celor ce ar fi trebuit aplicate pentru a ajunge la rezultat, prin metoda aleasa de

elev.
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